

■ СТЕПНОЙ ФОРУМ

Ясненская степь: увидеть – и влюбиться навсегда

« стр. 1

Виктория ШУСТОВА. Фото автора

На минувших выходных в Ясненском городском округе состоялась выездная сессия X Международного симпозиума «Степи Северной Евразии». На нашей территории она проходила в рамках реализации совместного проекта АО «Оренбургские минералы», Оренбургского отделения РГО и Института степи Уральского отделения РАН «Достойные потомки великих предков».

Такого количества представителей научного сообщества Ясный, наверное, не видел никогда. Конечно, нам было интересно наблюдать за восторженной реакцией ученых при виде знакомых ясенцам природных и сотворенных руками человека пейзажей и ландшафтов. За искренним восхищением гостей карьером-гигантом и эффектными взрывными работами в нем. А площадка с россыпями отвалной породы вмиг превратила ученых мужей в азартных искателей образцов для коллекции минералов. Они с победным блеском в глазах демонстрировали друг другу «добытое», а потом бережно укладывали свои находки в сумки и коробки. Новыми экземплярами пополнились гербарии ботаников. И у всех остались в телефоне сотни эксклюзивных снимков, сделанных на уникальных природных и историко-археологических объектах ясенской земли. Там и монолиты-менгиры – свидетели древних цивилизаций. Найденное в степи гнездо орла-могильника. Полет краснокнижного стрепета. Переполненный рыбой водоем степного «каньона», где лещам так тесно, что они выпрыгивают на поверхность, сверкая на солнце серебряными боками. Для натуралистов – потрясающее пиршество природы, а вот для рыбаков – картина поистине «вадильная». Уверены: наши гости все покажут и обо всем расскажут своим коллегам, вернувшись домой.

«МЕСТО СИЛЫ» – ЭТО СИЛЬНО!

Генеральный директор АО «Оренбургские минералы» Андрей ГОЛЬМ,

идейный вдохновитель совместного проекта промышленников и ученых, выступая на открытии выездной сессии Степного форума в кинотеатре «Заря», сказал:

– Мы хорошо умеем что-то брать из земли и делать из этого что-то полезное. Но при этом мы не можем относиться к нашей земле только как потребители, как пользователи. Природа щедро одарила нас, ясненских жителей. Но мы ходим и не видим подаренного, не замечаем. Думаем: где-то далеко точно есть, на что посмотреть. Разве может быть что-то интересное здесь? И вот оказывается, что у нас самая большая в стране нетронутая степь! Да не только в стране, но и во всей Евразии! Мы сегодня были на местах древних поселений в нескольких километрах от Ясного. Наш город возник не в бесплодной, пустынной местности. Он построен на месте пересечения торговых путей, где еще в бронзовом веке жили тысячи людей, занимались скотоводством, горнорудным производством, выплавляли медь в гигантских объемах для своего времени, а затем везли ее и на запад, и на восток. Мы должны знать прошлое родной земли, должны его изучать, гордиться, что это есть у нас. Жить с пониманием, что мы, действительно, достойные потомки своих великих предков. Думаю, что скоро поменяем девиз «Ясный – это круто!» на что-то вроде «Ясный – место силы».

А НЕ ЗАМАХНУТЬСЯ ЛИ НАМ И НА ТУРИСТИЧЕСКИЙ КЛАСТЕР?

На этот вопрос ответил Александр Чибилев, академик РАН, вице-президент Русского географического общества. Ясенская земля, сказал он, – это своеобразный геологический музей под открытым небом. Причем свои тайны она приоткрывает сама, обнажая историю своего происхождения в отдельных элементах ландшафта, а также в результате разработки месторождений, когда недра изымаются и выносятся на поверхность в виде отвалов и терриконов. На правобережье реки Кумак, в восьми километрах ниже села Комарово, представлены породы, возраст которых около двух миллиардов лет!



Это самые древние породы в оренбургской части Южного Урала. А сколько здесь заповедных мест! Акжарская степь, которая с 1998 года имеет статус государственного памятника природы. Верблюжья Горка с выходами золотоносных кварцевых жил. Озеро Каменное в верховьях реки Котансу. Балка Шандаша к югу от поселка Речного. Проран (промоина) Кумакского водохранилища, который вскрыл геологическую историю нашего края. Котловина Кумакских лесков. Места потрясающие! Ясенский район имеет уникальные возможности для развития туризма. Не шумного, не автомобильного, а камерного, неторопливого, дающего возможность изучить особенности этой территории и от всей души удивиться.

СЛОВО-ЮБИЛЯР



Заинтересовало нас, как людей, имеющих непосредственное отношение к «писательству», работе со словом, выступление на сессии **Сергея ЛЕВЫКИНА, доктора географических наук, профессора Института степи Уральского отделения РАН.** Оказывается, термин «степь» стало употребляться в русском языке ровно 400 лет назад! В 1624(!) году появились заметки купца Федора Котова о его «хождении» в Персию. В них-то он впервые и упомянул слово «степь». Есть гипотеза, что заимствовал он его у... Вильяма Шекспира. В комедии «Сон

в летнюю ночь» один из героев задает вопрос собеседнику: «Что ж ты сюда пришел из Индии степей далеких?». А «Вильяма, понимаете ли, м-м, нашего Шекспира» русский купец почитывал. Разносторонних интересов был человек...

Сергей Левыкин озвучил еще одну любопытную мысль: «Что толкнуло человека на его двуноготь? У меня родилась гипотеза, что именно открытие пространства, в том числе и степи, сыграли здесь решающую роль. Быстрое воспроизводство травяного покрова способствовало появлению огромных стад копытных. А это «живые консервы», белок, без которого человек не может существовать и мыслить. У «homo sariens» возникла потребность быстро преодолевать такие пространства. Вот и повод для изобретения колеса!» По мнению ученого, цивилизационная роль степей изучена не до конца. Но именно на ясенской земле он почувствовал, что появляется тенденция отношения людей к степи как к храму. Это стало для ученого откровением.

«ПОЛЯ И КРУЖЕВА РОМАШЕК, УРАЛА ЗАПОВЕДНЫЕ КРАЯ – ЭТО МОЯ, ЭТО МОЯ, ЭТО МОЯ РОДИНА»

Слова из песни певицы Юты из головы не выходили на протяжении всех этих дней. Оказались они созвучны и мнению **Натали СПАСКОЙ, ученого секретаря Научно-исследовательского Зоологического музея МГУ им. М.В. Ломоносова.**



– В ваших краях не была до этого дня. Меня поразило разнообразие ландшафтов. Это ваше богатство, которое нужно беречь, хранить и всячески рекламировать, чтобы люди про него знали. Считаю, что у ясенской земли в этом плане большой потенциал. Мы не ценим, что вокруг нас. На гордости за место, на котором ты живешь, и вырастает чувство любви к своей стране. Истоки этого чувства вот здесь. И надо не просто любить и гордиться, а еще и делать так, чтобы это место становилось лучше. Мне безумно импонируют люди, которые болеют душой за землю, на которой они живут. Хотят, чтобы их малая родина была благополучной, комфортной, радовала сердца. Вот такой посыл очень ценный.

